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                                                ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сьогодні ситуація через пандемію COVID-

19, сколихнула весь світ. Свідомий психологічний супротив вірусним 

захворюванням вимагає нових напрацювань, підходів, вчень, обґрунтованих 

розробок, стратегій та тактик. 

Надважливим є забезпечення умов формування особистості та життя 

зрілої людини , яка дотримується здорового способу життя, оскільки здоров’я 

людини – основа її повноцінного життя та здатності до розв’язання усіх 

життєвих, соціальних та економічних проблем, що можуть виникати. 

Реалізація та введення у власну систему такої поведінки потребує 

перебудови свідомості зрілих особистостей, та відповідно й конструктивації 

своїх ресурсів, усвідомлення необхідності дотримання здорового способу 

життя та побудова власної позиції щодо зміцнення стану свого здоров’я 

впродовж всього життя. До того зрілість це той період, коли відбувається 

розуміння цінності власного здоров’я, зокрема формування орієнтацій на 

здоровий спосіб життя, що є передумовою функціонування механізмів 

розвитку особистості молодих людей та організації своєї життєдіяльності. 

Усвідомлення здорового способу життя як ми знаємо, тісно пов’язане 

виробленням ціннісних орієнтацій, активністю, знаходження сенсу життя і 

соціальних установок щодо його дотримання. Практика показує, що коли 

людина не розуміє важливість та значення здоров’я на ранніх етапах 

онтогенезу то це приводить до негативних особистісних трансформацій, які 

позначаються на можливості адекватної суспільним запитам самореалізації. 

Можливість та готовність людиною зрозуміти значення здорового 

способу життя, як об’єднання соціального досвіду в особистісній сфері, 

потребує детального та глибокого психологічного аналізу. 

Розгляду проблеми здорового способу життя присвячена значна кількість 

праць, в яких розглядали та досліджували конкретні аспекти здорового 

способу життя: Б.С Братусь, М.І.Мушкевич, Ю.А. Бохонкова, О.Д.Дубогай, 



 

 

Ю.П.Лісіцин, Г.В.Ложкін, Є.Н.Приступа, Р.З.Поташнюк та ін.; роль фізичної 

культури у формуванні здорового способу життя (В. К. Бальсевич, І. М. 

Галицька, Б. М. Бахмудов, Б. С. Братусь, Г. І. Власюк, І. П. Волков, А. П. 

Лаптєв В. І. Завацький, та ін.); розвитку психомоторики й накопичення 

енергопотенціалу (В. А. Ананьєв Г. А. Апанасенко, Г. С. Нікіфоров, В. Ю. 

Каган, та ін.). Та все ж таки, з огляду психології у вивченні здорового способу 

життя є потреба в подальшій конкретизації, саме того питання, коли людина 

усвідомлюватиме поняття «здоровий спосіб життя» і формуватиме відношення 

до нього. Також доцільно наголосити що в психології є проблемою вивчення 

здорового способу життя саме в молодому віці бо це накладає відбиток на все 

життя. 

Тож, можна сказати, що психологічно- соціальна значущість проблеми, 

існує та потребує активнішої розробки та більш глибинних  досліджень 

здорового способу життя що й стало причиною вибору теми дослідження: 

«Поведінкові кореляти здорового способу життя”. 

Зважаючи на важливість, недостатню наукову опрацьованість й виходячи 

з викладеного розуміння проблеми було визначено мету, завдання, об’єкт та 

предмет дослідження. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному дослідженні чинників, що впливають на ведення людиною 

здорового способу життя як складової якісного життя особистості. 

В основу нашого дослідження було покладено припущення про те, що 

усвідомлення здорового способу життя сучасної людини презентує в їх 

свідомості загальну спрямованість інтересів та мотивів поведінки. 

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до вивчення проблеми 

усвідомлення здорового способу життя в наукових джерелах. 

2. Підібрати діагностичний інструментарій та провести емпіричне 

дослідження й виявлення чинників, що впливають на поведінку людини та 

спонукають до ведення здорового способу життя. 



 

 

Об’єкт дослідження – здоровий спосіб життя, як форма життєдіяльності 

особистості. 

Предмет дослідження: процес формування здорової поведінки до 

здорового способу життя. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження вбезпечено 

теоретичним обґрунтуванням вихідних даних, відповідністю методів 

дослідження поставленій меті та завданням. Серед методів були використані: 

теоретичні – аналіз, синтез, осмислення та узагальнення положень 

психологічної, соціально-психологічної, наукової літератури; 

емпіричні методи – анкетування, опитування, тести, а саме: 

1. Анкета «Розуміння та ставлення до здорового способу життя»; 

2. Тест «Здоровий спосіб життя»; 

          3. Тестова методика «Cамооцінка стану здоров’я» В. П. Войтенко; 

4. Анкета «Визначення індексу здорового способу життя та 

сформованості культури здоров’я». К.П. Мелега, М.І. Кляп, С.Ф. Чорей 

Експериментальна база та учасники дослідження. 

Дослідження проводилося на підприємстві “Haslenger Schtalbaum”. 

Досліджуваними були 70 робітники цього підприємства віком від 18 до 45 

років. 

          Теоретична та методологічна основа досліджень складає концептуальні 

положення здорового способу життя особистості К.Роджерс, О.О.Ухтомський, 

В.Є.Каган та інші. Системний підхід до вивчення здорового способу життя Т. 

М. Титаренко, М. В. Савчин, Г. В. Ложкін, І. Я. Коцан, С. І. Мушкевич та інші. 

Наукова новизна полягає у подальшому поглибленні вихідних положень про 

зміст, сутність та поведінково-мотиваційний вимір усвідомлення здорового 

способу життя людини; в обґрунтуванні умов формування мотивації до 

здорового способу життя. 

Теоретична значущість роботи полягає у поглибленні наукових знань 

про: моделі розуміння здорового способу життя; виховання здорового способу 

життя; психологічні особливості особистісного становлення людей різного 



 

 

віку; новітні підходи формування мотивації до здорового способу життя серед 

зрілих особистостей. 

Практична значущість роботи визначається можливістю використання 

отриманих даних під час проведення психодіагностичної та профілактичної 

роботи для розробки науково-методичних матеріалів роботи з молоддю та 

людей зрілого віку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Висновки 

В Україні проблема підтримки здоров’я та формування здорового 

способу життя молодого та зрілого суспільства відповідно до нормативно-

правих актів та практики роботи у регіонах є одним із пріоритетних напрямів 

діяльності, хоча, досить часто, має місце декларативний характер 

впровадження, не відповідність фінансування, не врахування регіональних 

можливостей і потреб. На державному рівні відповідальність за збереження 

здоров’я покладена на Міністерство охорони здоров’я України. Міністерство 

освіти і науки України та Міністерство молоді та спорту України відповідають 

за формування, утвердження та пропаганду здорового способу життя серед 

суспільства. Маємо говорити про побудову нової стратегії процесу підтримки 

здоров’я, формування здорового способу життя та профілактики негативних 

явищ у суспільному середовищі з урахуванням концептуальних засад ФЗСЖ та 

нових напрямів діяльності світової спільноти. 

  Державна політика щодо формування здорового способу життя має 

базуватися за основними напрямами та принципами Оттавської Хартії: 

формування сприятливої для здоров’я державної політики, створення 

сприятливого середовища на основі соціоекологічного підходу до здоров’я, 

активізація молодіжної участі та підвищення активності громади, розвиток 

особистісних навичок через інформування, спеціальну освіту й навчання 

людей, переорієнтація системи охорони здоров’я з урахуванням проблем 

здорового способу життя. 

Стратегія ФЗСЖ має базуватися на двох стратегічних напрямах: 

покращення здоров’я для всіх та скорочення нерівності щодо здоров’я шляхом 

удосконалення лідерства та стратегічного керівництва в інтересах здоров’я; та 

враховувати чотири завдання, визначені міжнародними Основами політики 

«Здоров’я-2020»: інвестування в здоров’я на всіх етапах життя людини, 

розширення прав та можливостей громадян; вирішення найбільш актуальних 

проблем, які відносяться до неінфекційних та інфекційних хвороб; зміцнення 

орієнтованих на людину систем охорони здоров’я, готовності та реагування 



 

 

надзвичайних ситуацій; підвищення потенціалу місцевих громад та створення 

підтримуючого середовища. 

Враховуючи потреби децентралізації України особливе значення 

сьогодні мають такі принципи ФЗСЖ як врахування потреб та проблем 

громади, зокрема молоді, міжсекторальне та міжвідомче співробітництво як на 

рівні держави, так і на рівні місцевого самоуправління. Окремими завданнями, 

що є вкрай нагальними сьогодення для України щодо збереження здоров’я та 

формування здорового способу життя молоді та суспільства в цілому є такі: 

  1. Проведення та публікація щорічних моніторингових досліджень щодо 

стану здоров’я суспільства та поширення негативних явищ у молодіжному 

середовищі, вивчення думки суспільства щодо усвідомлення здоров’я як 

цінності та потреб здорового способу життя серед усіх спільнот держави, 

наукового супроводу та оцінки ефективності законодавчих актів, соціальних 

програм та проектів з питань ФЗСЖ. 

  2.Удосконалення нормативно-правової бази. 

 3. Належний рівень кадрового забезпечення соціальноі сфери. 

 4. Науково-методичне забезпечення діяльності, підвищення кваліфікації 

фахівців державних установ та громадських організацій молодіжної, 

соціальної, управлінської сфери з питань ФЗСЖ суспільства. 

 5. Активізація участі молоді та громад, волонтерів у формуванні здорового 

способу життя, залучення молоді до волонтерської діяльності. 

 а6. Широкомасштабна інформаційна кампанія щодо пропаганди здорового 

способу життя, формування моди на здоровий спосіб життя. 

 Все вищевикладене дає підстави говорити про існування різних моделей 

роботи щодо формування здорового способу життя. Кожна країна обирає свій 

шлях, але опирається на власні сили та структури, які вже готові до практичної 

реалізації. Акценти ставляться в залежності від проблематики, яка є найбільш 

гострою в суспільстві та вимагає швидкого вирішення. В Україні напрацьовано 

модель роботи щодо формування здорового способу життя серед дітей та 

молоді, яка за сприятливої державної політики може бути реалізованою на 



 

 

національному рівні в найближчій перспективі, але дуже мало приділяється 

уваги саме зрілій частині суспільства, яка саме формує звички у молоді та 

дітей. Впровадження рекомендацій щодо підтримки здоров’я, формування 

здорового способу життя та профілактики негативних явищ серед суспільства 

сприятиме, з одного боку, координуванню взаємодії державних відомств, 

установ та недержавних організацій, з іншого дозволить отримати позитивні 

соціально-економічні та політичні зрушення щодо покращення здоров’я 

України. 
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